



新兵团组织实弹射击考核。

王瑞民摄

陆军某新兵团实施连贯考核强化新战士练为战意识

『兵之初』就保持冲锋姿态

■李政刘波严子昌

3公里跑后迅速组织实弹射击、战斗中穿插手榴弹使用、徒步行军中进行战场防护和特情处置……初冬时节，陆军某新兵团一场实战背景下的基础课目连贯考核如火如荼展开。

“考核中，我们预设作战背景，把相关内容由单一环境延伸到复杂地域展开，组织方式由单课目逐个考转变为多课目连贯考。原本的数十个考核课目经过融合后，我们统筹力量实施考核，效率更高了，实战味更浓了。”该新兵团领导介绍，以往组织新兵考核多是区分时段和课目组织，而且考核课目转换时都留有休息调整时间，每个考核场地也是针对不同内容专门设置，“这种考核方式虽然便于检验新兵单课目训练成效，却弱化了考核的实战化水平，难以让他们快速掌握实战应用技巧。”

改变，源于之前的一件小事。那是上一批新兵结束新训下连时，恰逢某旅某连组织战术训练。为检验下连新兵训练水平，连队专门安排骨干带领新兵组成加强班，执行穿插任务。

“‘敌’化学武器袭击”“‘敌’炮火覆盖”……训练现场，面对接踵而至的特情，新兵们手忙脚乱，陆续出现“伤亡”情况，穿插任务也以失败告终。

“新兵入伍训练不能满足于一步一动、一招一式，必须注重强化他们的练为战意识。”该新兵团领导分析教训认为，新兵入伍训练不但要强化军事体能基础，而且要强化作战意识、加强战斗精神培育，在“兵之初”就扎实树牢战斗力标准、形成练为战思维。今年秋季新兵入伍后，他们严格按照训练大纲要求，在组织新兵抓好单课目训练的基础上，尝试开展带有作战背景的“套餐式”连贯考核，尤其是在训练考核中突出“战味”，通过多个课目融合考、多类特情临机导等方式组织实施，让新兵初入军营便进入打仗状态，保持冲锋姿态。

笔者在考核现场看到，新兵们携带轻武器徒步行军20公里，途中需完成战场救护、野战生存等课目内容。收到

“遭‘敌’化学武器袭击”的情况通报后，参考新兵迅速做好防护，并按照相关流程从容应对。

“‘套餐式’连贯考核不是简单的课目叠加，而是注重在实战背景下全面检验单兵综合能力。”该新兵团杨参谋介绍，根据新战士能力素质生成规律，他们结合阶段训练任务组织新兵强化单课目技能，确保大家训全、训实、训到位，切实打牢训练根基。在此基础上，循序渐进开展实战化军事训练，通过构造逼真作战环境、预设战斗背景，将基础课目内容有机融合、连贯组织，引导新兵在实战应用中锤炼提升战斗技能。

此外，针对训练课目多、场地器材资源有限等情况，该新兵团探索打破建制，着眼全团统筹各方面资源，将技能训练课目和战术训练课目放在同一场地训，通过“一场多用”提升训练效益。同时，他们还通过实地观摩、数据对比、座谈调研等方式，进一步摸清训练底数，改进组训训训方案。

“之前，我们连参加战场救护课目考核，多次以出色表现受到表扬。这次连贯考核中，我和战友都感到有些吃力。”走下考核场，二次入伍的新兵刘海东谈起参考体会颇为感慨。他说，各课目融在一起连贯考，加大了考核难度，对新兵们的综合素质和实操运用能力提出更高要求，自己将和战友对照作战需求开展专攻精练，切实提升作战运用能力。

据了解，通过集中优质教学资源、多课目融合施训、严格规范考核流程等方式，该新兵团有效提高了新训质效，训练考核“含战量”不断提升。从近几次考核成绩看，新兵们全课目考核优良率较往年明显提升。

“交火时，敌人不会等你调整好状态再射击；机动中，有毒气体会不会给你反应时间；战场上，特情不会按先后顺序分批出现……”考核结束，杨参谋与新兵们齐聚一堂，围绕考核情况逐一复盘研讨。最后，他结合考核情况进行总结发言，引发新兵的强烈共鸣，大家报以热烈掌声。

防止只堵不疏的工作方法

——恢复和弘扬政治工作优良传统系列谈⑤

■高海军 张 扬



方法是解决过河“桥”和“船”。大禹治水，吸取了父亲鲧只知道筑坝挡水的教训，采取疏堵结合的办法，最终带领百姓治服了洪水。恢复和弘扬我军政治工作优良传统，既要行雷霆手段，讲清楚反对什么、严惩什么；也要如春风化雨，讲明白提倡什么、怎样去做，从而更好地统一思想、统一意志、统一行动。

掌握思想领导是掌握一切领导的基础。毛泽东同志曾说：“凡属于思想性质的问题，凡属于人民内部的争论问题，只能用民主的方法去解决，只能用讨论的方法、批评的方法、说服教育的方法去解决，而不能用强制的、压服的方法去解决。”我军历来坚持思想领先、政治引领，反对只堵不疏、“不教而

诛”，坚持从思想上政治上建设和掌握部队。明法纪与讲道理、讲道理与提要求、说服人与管理人、表扬人与批评人等，都是疏与堵的不同表现形式。其实疏与堵二者相辅相成、互为补充、相得益彰，是不能彼此取代的，都是我军的优势所在，缺一不可。

政治工作是做人的工作，因人而始、为人而施。当每名官兵既知道“干什么”“怎么干”，又明白“为什么”时，一定会更加心悦诚服地服从命令、受领任务。特别是对于有着“微一代”“抖一代”“拍一代”等称谓的新生代青年官兵，他们普遍思维活跃、个性鲜明、敢于质疑。如果政治工作不讲方式方法，重堵轻疏、重管轻教，就会束缚官兵手脚，影响动力活力。

罗荣桓同志早就说过：“军队的政治工作很容易犯命令主义。因为军队组织是集体的，命令很容易起作用，因此，干部就喜欢简单化，但是政治工作就是群众工作，不能图简单。”然而，这种简单化倾向在部队教育管理中仍然

存在。有的批评指责过多、肯定表扬过少，眼睛盯缺点问题多、盯优点进步少，甚至把特点当缺点、冒尖当冒泡；有的不愿意做艰苦细致的思想工作，“不通三分钟、再不通龙卷风”；还有的一味地防、封、堵、压、动不动就一禁了之、一堵了之。

聂荣臻同志曾说：“做人的工作，是一项最细致的工作，也是很艰苦的工作，要做得细、做得活，要针对不同的觉悟水平、不同条件的人，采取恰当的、有效的、对症下药的工作方法。”各级党组织和领导干部应注重以马克思主义理论和党的路线方针政策来教育启发官兵，着力提高官兵的政治水平和思想觉悟。坚持把严格管理与说服教育有机结合起来，做到管在理上、严在格内，宽严相济、张弛有度。善于因势利导、顺势而为，多些循循善诱，少些批评指责，努力做到说理“不板着”、办事“不拖着”、姿态“不端着”，用生动的说服赢得官兵的信服，用真诚的关爱赢得官兵的信任。



近日，空军某部开展飞行训练。图为战机滑行。

李 凯摄

东部战区某军代室跟进部队任务实施伴随保障

野战军供保障嵌入演训全程

本报讯 徐卫华报道：帐篷里，检验人员对菜品进行严格检测；锅灶前，烹饪组长手把手传授炊事单元操作技巧……近日，东部战区某军代室组织区内多个军供站机动至某部配置地域，跟进该部演训全程开展野战军供保障训练。

“我们伴随部队机动过程展开训练，有效检验了野战条件下军供保障能力。”该军代室领导介绍，训练中，他们针对任务部队转场频繁、人员动态分散等特点，打破以往区内定点保障模式，统筹各军

供站人员分工和资源配置，随任务部队前出实施野外伴随保障。其间，视情临机调供应时间提前、车辆中途故障、小股“敌”袭扰等特情，检验保障人员应急处置能力。

笔者在一顶野战帐篷内看到，检验人员将食材样品放入试管，仔细观察检验、快速对比数据。据了解，该军代室采取灵活多样手段提高保障速度的同时，注重强化检测，保证官兵野外饮食健康安全。

“紧贴部队任务进程优化保障模式的同时，我们还协调相关专业力量拓展军供保障范围，为部队提供卫勤救护、车辆检修等服务。”该军代室干部周公正说，下一步，他们将结合任务部队意见反馈，定期组织应急演练、联合保障和野外保障训练，不断提升军供保障质效；指导军供站更新升级野外保障装备设备，帮带培养军供保障人才；协调相关部门创新保障网络建设，丰富跨域保障手段，不断提升军供保障质量效益。



11月中旬，第77集团军某旅开展实弹射击训练。

韩旭彪摄



南部战区陆军某旅组织空地一体集成训练——

暗夜出击 立体协同

■刘维礼 本报记者 胡立轩

南国初冬，夜幕低垂。随着一枚信号弹划破长空，多架直升机搭载突击队队员陆续升空，飞赴目标空域。南部战区陆军某旅组织的一场空地一体集成训练拉开序幕。

“‘敌’防御部署严密，工兵无法有效开辟通路。”接到上级传来的情况通报，侦察兵卢润梓操纵无人机开展抵近侦察，并与空中火力单元实时共享目标信息。

按照地面引导，直升机飞行员杨戎驾驶机加速前出，迅速占据阵位、锁定目标，果断按下发射按钮。随着巨大的爆炸声响起，安全通道被成功开辟。

“此次训练中，我们全程嵌入实战化背景，临机导调多类特情，旨在从严从实磨砺官兵作战本领，检验训练成效。”该旅领导告诉记者，平时训练中，他们严格按照大纲规定要求，瞄准战场需要探索空地一体集成训练方法，紧跟地面分队训练进程调整空中分队飞行计划，通过单元合成、要素集成、体系融合等方式，常态组织空中分队与地面分队开展联合训练。

训练现场，战机抵达目标空域后，陆续开启舱门，突击队员从机身两侧鱼贯而出。抓绳转体、索降离机……突击队员们

平稳落地后，迅速展开队形，向目标抵近。

“‘敌’火力猛烈，无法正面攻破防线！”接到情况通报，突击队长吕华川立即指挥队员兵分两路：一路继续佯攻前哨，吸引对方火力；一路利用地形迂回至“敌”后方，寻找射击阵地。

很快，迂回编组队员完成潜入渗透，并占领一处有利点位，与战友一起对“敌”展开战术夹击，成功突破对方防线。就在此时，卢润梓报告，“敌”多架直升机、数辆战车正从东北方向增援。

“防空火力单元灵活选择射击阵地，工程兵迅速前出设置障碍，同时请求空中支援。”情况紧急！吕华川立即作出部署。不多时，空中火力单元与防空分队协同展开火力打击……

“现代战争是体系与体系的对抗、系统与系统的较量。全面推进军事训练转型升级，要求我们必须加紧转变练兵模式、升级训练方式，通过体系集成融合最大程度聚合优势、释放效能。”该旅领导介绍，他们将在复盘总结的基础上，紧盯短板弱项展开专攻精练，努力实现多力量多要素综合使用、密切协同、练就战善战的精兵劲旅。